

#### 撷 英

### 擦亮孩子成长的底色

紫阳县东木镇九年制学校 向鹏程

我们时常教导学生,只要精于观察,就能察觉生活处处是美好。实际上作为教师,我们更应多加留意,发掘学生身上那些纯真的亮点。

晶晶过去在班级里是劳动最勤奋的男生,曾获得"劳动之星"的荣誉称号。然而,升入新年级后,他的表现明显下滑,不仅劳动积极性减弱,其他方面也令人困扰,例如课堂上搞小动作,随意离座以及作业拖延。因此,我打算从重燃他对劳动的热情入手,协助他一步步改进。

这天上课期间,我观察到教室外有工人正在拆除陈旧的窗户护栏,瞬间领悟到激发他展现劳动主动性的契机已至。课间休息后,我步入走廊,视线掠过布满灰尘和碎屑的窗台,对他投以微笑,未发一言便转身回到办公室。

两节课转瞬即逝,我再次来到教室外。眼前的景象不出 所料,窗台上那些杂乱的垃圾已消失不见,变得洁净如新。 虽然心知肚明,但我还是佯装惊讶,提高音量问道:"窗台是 哪位同学收拾的?"同学们异口同声地回道:"晶晶!"还有几 个活泼的孩子争着补充:"老师,他还特意拿抹布仔细擦了

听到这里,我立刻热情地表扬道:"晶晶,你真是我们班的劳动小标兵!老师还没安排,你就主动把事情做得这么好,老师真为你感到骄傲!"话音未落,教室里瞬间爆发出雷鸣般的掌声。

见此情景,我抓住时机,目光热切地望向晶晶,鼓励道:"你这么勤奋,老师确信那些学习上的小困难你一定能克服,你肯定能改正。"晶晶站得笔直,神情严肃而坚定:"我一定会的,老师!"我继续说道:"老师想再交给你两个重要任务——打扫窗台和放学后擦黑板,有信心完成吗?"他挺起胸膛,声音响亮有力:"保证完成!"看到他眼中的光芒,我明白这次教育已经初见成效。

从那以后,每当课间铃声响起,总能看到晶晶拿起板擦一丝不苟地擦拭黑板。这份持之以恒的认真与担当,深深印在同学们心中,赢得了大家日益增长的赞许。其他任课老师走进教室时,也常对他竖起大拇指,称赞他是位得力的小助

更令人欣喜的是,来自老师和同学的肯定,让晶晶在学习上重拾了信心。课堂上,他积极举手发言的身影日渐活跃;翻开他的作业本,字迹愈发工整,准确率也稳步提升。显而易见,他不仅恢复了往日的风采,更在各个方面展现出前所未有的积极状态,如同一株经历过风雨洗礼的幼苗,正迎着阳光舒展青翠的枝叶,茁壮成长。

我忆起一句箴言:每个孩子都犹如璀璨的星辰,他们独一无二,各自携带着专属的那份光辉。作为指引者,我们的使命在于引导他们持续向上攀升、茁壮成长,并借助这份徐徐绽放的光芒,点亮他们生命中最绚烂的成长底色。

#### 奇妙的想象

汉滨区南门小学三年级(5)班 徐婉晴

思考一下,一滴顽皮的小水滴会拥有多少神奇的愿望 呢?

它的第一个愿望就是变身为动物园里的猴子。每当夜幕降临,动物园的狂欢派对便热烈开场。大家围坐在一起品尝香蕉,共同嬉戏玩耍,分享丰盛的水果大餐。小兔、小蛇、小狮和小虎,全都成了它的好伙伴,真是欢乐无限!趣味十足!

它的第二个愿望是成为一棵挺拔高大的树。白天里,小松鼠在它身上跳跃嬉戏,它们一同快乐玩耍。夜晚降临时,或许你以为它会感到无聊,但它绝不会!因为每晚都有星星和月亮陪伴在它身边。瞧,星星正化作星座,为它表演精彩

的节目! 多么欢乐! 多么有趣!

它的第三个愿望是假扮成一个孩子。清晨与伙伴们结伴上学,傍晚兴高采烈地奔回家中,向父母分享校园趣事, 夜深人静时父母陪伴人眠。多么幸福!

它的第四个愿望是化身成一件华贵的衣裳。白天随主 人游历山水,夜晚返回衣柜与其他衣物交流互动,结为好 友。多么好玩!

无人知晓一滴顽皮的小水滴怀揣着多少梦想。当它奔向大海,便化作了万千朵浪花,滋养无数鱼儿,丰饶一片片辽阔的海洋。

### 校园里的回声

汉滨区培新小学三年级(4)班 陈紫涵

校园里,总有许多美妙的声音,它们如同不散的旋律,在我的耳边久久回荡。

清晨,当第一缕阳光洒进校园,就能听到同学们琅琅的读书声。有的同学在大声朗读课文,声音清脆响亮;有的在背诵英语单词,声音此起彼伏。这些声音交织在一起,像一首美妙的乐曲,充满了朝气与活力。

下课铃声响起,整个校园瞬间沸腾。操场上,同学们的欢笑声此起彼伏。跳绳的同学快速挥动手臂,绳子"嗖嗖"旋转;踢毽子的身影旁,毽子灵巧地跃动,宛如轻盈的飞鸟;另一些同学追逐奔跑,玩着老鹰捉小鸡的游戏,嬉闹声不绝于耳。这些充满活力与自由的声音,让校园焕发出蓬勃朝气。

午间时分,教室中洋溢着同学们的欢笑声。大家分享着趣事,笑声和交谈声交织在一起,营造出温馨和谐的氛围。

下午,放学的钟点到来,钟声悠扬,同学们整理书包,缓缓离开教室。老师的句句嘱咐,仿佛和煦的阳光,赋予我们信心和力量。同学们的声声再见,充满友爱的话语,暖入心扉。校园中回荡着大家的欢笑声与告别声,弥漫着温馨与美好的气息。

校园里的回声,是同学们的读书声、欢笑声、告别声,它们构成了校园里最动听的旋律,陪伴着我们度过美好的校园时光。

#### 一堂励志课

安康市第二小学四年级(1)班 冯菁扬

今天是我参加安康市少先队暑期社会实践夏令营的第二天,早上我们一起去了法院,旁听了一场案件审判。下午来到了图书馆,听王庭德老师的讲座。

王庭德老师迈着蹒跚却坚定的步伐步入会场,雷鸣般的掌声与喝彩瞬间响彻全场,所有人都向他投以敬佩的目光。当他经过我身旁时,那努力前行的瘦小身躯深深触动了我。他每一步都迈得异常艰难,却踩得扎实又踏得沉稳。我不禁思索:他成长路上的每一次攀登,是否也像此刻这般,每一步都踏得坚实,才铸就了今日的成就?

王庭德老师分享了自己的人生经历:一岁那年,一场高烧险些夺去他的生命,可是他努力与病魔斗争,也因此落下了后遗症;十一岁时,村小的校长被他的求学

精神所感动,为他提供了全免费上学的机会;升入高中后,因为学校太远,行动不便,他无奈辍学,不得不出去打工来补贴家用。尽管工作任务繁重,但他依然热爱文学,每天都坚持读书、写日记,最终走上作家之路。成名后他始终没有忘记一路走过来的艰辛,不仅将稿费捐给困难群体,更拖着不便的身躯四处举办公益励志讲座,被大家亲切地称作"励志哥"。

王庭德老师以自身经历诠释了"上帝关上一扇门,必会打开一扇窗"的道理。尽管身体残疾,他始终自强不息,凭借善良品格和坚韧意志赢得了广泛尊敬。

他的故事让我深刻领悟到:直面困境、奋力拼搏终 将改变命运轨迹。王老师能创造如此价值,我们更应珍 惜当下条件,积极进取!

### 插秧初体验

汉滨区中原九年制学校七年级 陈芝琳

"农家少闲月,五月人倍忙",农历五月是一年中最忙的季节。作为家乡主食之一的大米,闻着喷香,吃着可口,却要以辛勤的劳动来换取。

端午前后正是插秧好时机。今年五月,我校组织了一次校外插秧实践。骄阳似火,我们列队整齐,在老师带领下走出校门来到秧田。在班主任指挥下,大家迫不及待地脱去鞋袜,卷起裤腿踏入水田。然而田里的感受出乎意料——泥浆瞬间裹住双腿,每迈一步都深陷难拔。我们在泥泞中艰难挪步,最终全班同学跌跌撞撞地在水田中站成了一排。

排队站好后,一位经验丰富的农民叔叔向我们详细讲解了插秧要点及注意事项。讲解结束,我们便手持秧苗,沿着田间的红线迫不及待地开始了劳作。插秧看似简单,实际操作却不易。每次只能插入两三株,需弯腰俯身,手指紧捏秧苗根部,用力将其插入水田的软泥中。

起初大家动作生疏:秧苗时多时少,插得或深或浅,行列也歪歪扭扭。一片忙乱中,老师和几位农民叔叔耐心地指导着我们。很快,大家逐渐找到了节奏,一株株秧苗顺着手势整齐人泥。望着眼前排列有序的绿苗,心底涌起阵阵成就感。但这成就背后是艰辛的付出——腰背久弯的酸痛、烈日炙烤下的眩晕、泥浆裹满全身的黏腻,真是痛并快乐着!

新插的秧苗在风中轻摇,连成一片碧波。此刻,眼前仿佛已浮现出秋日阳光下稻浪翻金的景象。

这次插秧实践让我深刻感受到了劳作的艰辛,也真 正理解了农民伯伯们日复一日在田间耕耘的不易。与他 们长年累月的辛勤相比,我们今日所经历的辛苦实在微 不足道。"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦",此刻我才真切体悟 到这句诗的分量。

(指导老师:孙义坤)

#### 阅读里的成长星光

汉滨高中永红校区八年级(22)班 钱晓瑶

当阳光晕染书本的扉页,当热爱成为阅读的注脚,在书香漫溯的岁月里,在阳光穿透的时光长廊中,文字悄然抵达心田,传递着生活与学习生长的温度,墨香在字里行间流转,书写下一份份执着,也镌刻下深深的"热爱"。

"语"爱启航。"四书"中的《论语》,是我阅读启蒙的"引路书"。幼时,拼音本上朗朗上口的语句,开启阅读欢愉之门;《曾子杀猪》的守信、《卧冰求鲤》的至孝、《一字千金》的厚重,这些经典故事深植脑海,播撒正义与善良的种子。对历史文化底蕴的好奇,对人性本真的向往,自此扎根童年,让我笃信:爱上阅读,是个体宿命,更是人类共通的精神原乡。

以"情"扬帆。挣脱拼音束缚,十几岁的我,在寓言与探险故事里叩问世界本真,于神话科幻间打捞人间美好。读《狮子和蚊子》叹蚊子狡黠后的自满,品《鲁滨逊漂流记》敬鲁滨逊荒野求生的韧性,醉心《牛郎织女》感仙

凡爱情的真挚不渝,遨游《小王子》星际沉醉奇妙探索之旅。阅读中的情,或纯真或炽热,在碰撞中激活新的感知,让热爱如涟漪荡漾,使真知乘风破浪,扬帆远航。

重"新"远行。升人初中,阅读视野向更广阔处延伸。不再囿于童话叙事,转而在经典中打捞真理微光。透过《茶花女》看上流社会纸醉金迷下,青年男女朴素真情的挣扎与坚守;跟随《活着》里地主阶级出身的福贵,在巨变中触摸个体破碎却坚韧的人生,汲取绝境重生的力量;于《简·爱》中,见女性顽强孤勇的灵魂,领悟人格尊严的崇高……仰之弥高,钻之弥坚,阅读越深入,精神渴求越强烈。伴随热爱,我踏入更辽阔的精神天堂,文字带我领略寰宇风情,拓宽生命格局。

以书为帆,乘爱远航。徜徉书海,热爱是照亮精神彼岸最恒久的星光,指引我在阅读之途,不断探索人生的辽阔与丰盛,让灵魂因文字的滋养而愈发丰盈坚定。

# "给 1937 年先辈的信"征文启事

2025年是纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利 80 周年。为铭记历史、缅怀先烈、启迪后人、激励奋斗,中国地市报研究会指导、镇江报业传媒集团主办,携手全国数十家地市媒体共同发起"寻访抗战印迹传承复兴力量"全媒体行动。活动现面向全社会青少年征集"给 1937 年先辈的信",期待大家以笔为舟,溯历史长河,致民族脊梁。

一、征文主题

以"一封给 1937 年先辈的信"为主题,通过书信体形式,向全面抗战爆发时的先辈诉说心声。可聚焦以下创作方向:

1.家族记忆:挖掘家族中抗日英烈的事迹, 以家书、军功章、老照片等实物为载体,串联今昔家族变迁,展现血脉中的精神传承。也可以通过战争创伤的现代映照等叙事方法,呈现和平年代的幸福。

2.致敬英烈:知晓了解某位抗日英烈事迹 而心生感怀,以书信与之对话,诉说敬意与传 承其志的决心。

3.历史回响:从地理(战场遗址、纪念场馆)、器物(步枪、发报机)、档案(作战地图)等维度切入,通过今昔对比展现国家发展与民族

复兴的足迹

4.精神图谱:提炼抗战精神中的关键词(如 "不畏强暴""百折不挠"),结合当代场景(如脱 贫攻坚、科技攻坚)书写精神传承,呼应"愿后 世不闻硝烟"的和平祈愿。

二、征文要求

1.内容真实,情感深挚

紧扣主题,结合家族故事或个人视角,避免空洞抒情。鼓励以具体历史细节、实物或场景为切口,展现时代变迁与精神延续。

2.体裁创新,书信为基 须以书信形式呈现(称谓、正文、落款完整),可创新格式(如时空交错叙事、图文并茂),但需保持信件的连贯性与感染力。

3.字数精炼,言之有物 篇幅控制在 1500 字以内,忌冗长铺陈,注

重情感浓度与思想深度。 4.原创首发,版权清晰

作品须为原创,未公开发表,无版权纠纷。 投稿即视为授权主办方用于宣传、展览、出版 等非商业用途,作者享署名权。

三、投稿方式

邮箱:请将稿件发送至:akrbkjzk@163.

com,邮件主题注明"给 1937 年先辈的信-作者 姓名-创作方向"(如 "给 1937 年先辈的信-张 三-家族记忆")。

正文信息:附作者姓名、年龄、联系电话、 通讯地址,青少年投稿可注明学校及指导老 师。

四、征文时间

即日起至 2025 年 8 月 15 日 五、版权说明

投稿作品版权归作者所有,主办方有权在 活动宣传、出版、展览中无偿使用,作者享有署 2和

亲爱的青少年朋友们:这封信,是写给80 多年前浴血奋战的先辈,亦是写给今日之中 国。无论您是亲历者的后人,还是被历史感召 的后来人,请以笔为旗,让信笺承载跨越时空 的对话——告诉先辈,他们守护的河山已如 愿;告诉未来,我们永不忘却的来时路。

期待您的参与,共筑民族记忆的长城!

安康市融媒体中心 2025 年 7 月 17 日

# 白河妇联创新模式精准关爱 留守困境儿童

本报讯(通讯员 项能菲)近日,白河县 妇联在该县启动"爱心妈妈"结对关爱留守 困境儿童三年行动计划后,创新推出"1+3+5"工作模式。该模式将精准识别、多元帮扶和机制建设深度融合,为关爱行动构建了系统支持框架,使留守困境儿童在生活保障、学业成长与心灵滋养方面切实感受到社会关怀。

精准定位,绘制"需求画像"。该县妇联将儿童个性化需求作为工作核心,组建专项调研团队深入家庭、学校与社区,综合合运用心理测评、学业评估及家庭环境分析不更良,为每位困境儿童建立详细的"需求画像"。在面对因父母离异而出现心理问题,在面对因父母离异而出现心理问题,对联通过精准定位,明确了其在心理疏导、学业提升与家庭关准储定了方向。这种"靶向式"定位机制,确保了帮扶资源能够精准投送到每个孩子的实际需求点上。

三维帮扶,构建全方位关爱网络。在生活关怀方面,爱心妈妈们化身"贴心管家",定期走进儿童家庭,不仅送去被褥、衣物、

学习用品等生活物资,而且手把手教导孩子烹饪简单饭菜、整理房间、缝补衣物等技能;300 余名孩子在爱心妈妈的生活技能指导和日常关怀下,从最初的胆怯自卑逐渐变得开朗自信。在学业助力上,爱心妈妈制定"一对一"学业帮扶计划,除陪伴完成作业外,更注重传授思维导图梳理知识点等学习方法;在爱心妈妈"一对一"的学业帮扶和科学方法指导下,200 余名孩子成明上来看上,学习兴趣日益浓厚。在心灵呵持是周,爱心妈妈们以"心灵守护者"角色,心理支持;250 名孩子心理状态明显改善,能够以更积极的心态面对学习和生活。

五大机制,为关爱行动提供坚实保障。通过定期组织"爱心妈妈"专业培训,提升 其帮扶能力;建立帮扶"成长档案"跟踪评估效果,动态优化计划;构建多元化的激励 机制,对优秀者给予精神与物质双重激励, 吸引社会力量参与;发挥纽带作用整合多 部门及企业资源,凝聚社会合力;搭建信 息共享平台实现数据实时更新,提升帮 扶协同效率。

## 岚皋图书馆开展"暑期公益培训"丰富学生假期生活

图书馆策划的"暑期公益培训"活动正式开启。 这项活动通过朗诵艺术进行培训,旨在丰富中 小学生暑期文化生活,提升他们的语言表达与 艺术素养。 此次活动邀请安康市融媒体中心的专业教

本报讯(通讯员 段祖琼)7月5日,岚皋县

艺术素养。 此次活动邀请安康市融媒体中心的专业教师团队,为全县广大中小学生带来为期两个月的朗诵技巧、舞台礼仪及主持口才等系统培训。 本课程专为青少年打造,教学内容融合专业深 度与实践价值,涵盖三大核心板块:通过普通话正音、气息调控、语调韵律、重音停连等专项训练,助力学员掌握声情并茂演绎文本的能力;系统学习登台风范、形体姿态、眼神交流等关键要素,培养学员从容自信的舞台表现力;借助模拟主持、即兴表达等互动环节,有效锻炼学员的逻辑思维、语言组织及现场应变能力。

"我们特邀安康市融媒体中心的专业导师 授课,在暑假期间为当地青少年创建优质免费 的语言艺术研习平台。"该图书馆馆长段祖琼强调:"此次培训既注重朗诵技能培养,更期望通过艺术熏陶深化孩子们的阅读热情,全面提升文化修养与自信心,让书香伴随他们度过充实假期。"

本次公益培训面向全县中小学生开放,全程免费参与,自启动报名以来,活动受到学生和家长的热烈欢迎。

# 石泉幼儿园家访 暖童心安全护假期

本报讯(通讯员 徐俊 许启军)近期,石泉县幼儿园教师们走进留守儿童及经济困难儿童家庭,详细交流孩子在园情况的同时,普及假期防范溺水、防止拐骗、交通安全和食品安全等安全防护知识,适度进行运动锻炼,减少对电子产品的沉迷。

据了解,石泉县幼儿园将对特殊群体幼

儿的关怀融人日常工作。教师们坚持每学期进行定期家访,及时掌握孩子们的身心状况并提供针对性支持。节假日期间,通过电话、微信群等渠道推送交通、防溺水等安全提示,为特殊群体幼儿构筑了严密的成长守护网,升确保每个孩子在关爱中健康快乐成长。